

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO 1917. PERIODICO INDEPENDIENTE. Decano de la Prensa diaria de esta Provincia. TALLERES: Paco Seco de Lucena. 11. 17.195

Más daños

El recrudescimiento de los temporales en toda la Península ha dado mayor gravedad a los problemas actualmente planteados. Por si eran pocas las desventuras que aquejan a los pueblos españoles, el viento, la lluvia y la nieve, desencadenados con extraordinaria violencia, han venido a producir nuevos daños sobre los que ya habíamos padecido con ejemplar resignación.

Las noticias que de todas partes se reciben son verdaderamente desconsoladoras. Las leemos con penosa impresión, porque ante nuestros ojos surge el tristísimo panorama de los campos arrasados y de las ciudades cruelmente castigadas por los temporales. Empleando una frase popular, podríamos decir en esta ocasión que *lueve sobre mojado*. Ya era la vida casi imposible con motivo de las graves circunstancias que en la actualidad se oponen al desenvolvimiento del país. Y ahora, la violencia del temporal ocasiona más graves perjuicios.

Las copiosas lluvias han paralizado las faenas agrícolas y las obras públicas en diversas regiones; la nieve ha cubierto campos y ciudades; el huracán ha ocasionado enormes destrozos; las inundaciones han destruido las cosechas, sembrando la miseria en muchos hogares. Es el fantasma aterrador del hambre que flota implacablemente sobre las comarcas arruinadas. Diríase, al contemplar este pavoroso cuadro, que todos los elementos se han conjurado contra la vida nacional.

Y todavía no conocemos detalladamente la amplitud de los daños causados por los temporales. Solo sabemos que todas las regiones españolas han sufrido y sufren enormes perjuicios. Trenes detenidos por haberse inundado las vías; líneas telegráficas y telefónicas cortadas; pueblos incomunicados; destrozos en las tierras de labor y en las poblaciones. Las noticias que hasta el momento presente han llegado a nosotros, dan la sensación de un verdadero desastre.

En Granada, el temporal ha descargado estos días con terrible violencia. También los pueblos granadinos han sufrido incalculables daños. También muchos labradores han visto sus cosechas destruidas. También la clase jornalera se ha encontrado sin trabajo y sin pan. Los informes recibidos de distintos pueblos hablan de miseria y de hambre. Y los damnificados, que son muchos, necesitan y piden auxilio para salir de una situación angustiosa, que no puede prolongarse porque sería la muerte.

Téngase en cuenta la extraordinaria duración del temporal. Más de dos meses llevamos de lluvias perennes, de inundaciones ruinosas. Des de los últimos días del pasado año, no cesaron los trastornos atmosféricos, dejando en huega forzosa a las clases obreras, dificultando las labores agrícolas y sembrando la desolación por todas partes. La crueldad del invierno ha venido a intensificar los gravísimos problemas que en este período crítico preocupan, inquietan y alarman a nuestros pueblos.

La carestía de las subsistencias, la crisis del trabajo, la cuestión económica, la paralización industrial, fueron problemas que la guerra europea planteó en España. Cada día la situación ha sido más grave. Al encarecimiento de los artículos de consumo, a la escasez de jornales, se unieron las dificultades para la exportación de aquellos productos que constituyen la única fuente de vida de algunas regiones. Y por si tantas inquietudes, si tantos perjuicios no eran bastante, los temporales han completado la obra, esta desdichada obra de miseria y desolación.

Desde hace mucho tiempo no se ha registrado un invierno tan desastroso y turbulento como este. Monótona y desesperante, la lluvia cae sin cesar un día y otro, hasta no sabemos cuándo. Y de todos los pueblos se levantan clamores argüisiosos que hablan de gentes arruinadas y piden urgentes auxilios para poder vivir. Son los trabajadores sin ocupación, los labriegos que ven perdido el fruto de sus sacrificios, el numeroso estambrado de los humildes, de los desheredados que sufren privaciones horribles y sienten la amargura de la desesperación.

¿Qué hacer contra la furia de los elementos desencadenados? ¿Cómo contener los golpes de la adversidad? Los pueblos castigados por los temporales, esperan ansiosamente a que cese la lluvia, la nieve, el viento y

COMENTARIOS

La alegre tragedia

La publicación del reglamento de las corridas de toros ha sido una noticia pintoresca y regocijante entre todas las inquietudes y amarguras de la vida española. Ello ha venido a ofrecernos una visión clara y perfectamente definida de la importancia, de la trascendencia que encierran los cánones taurinos. Es posible que sin esta prolija reglamentación, el alma nacional corriera los peligros de las más funestas convulsiones. Y por lo visto, había muy graves puntos que resolver en los diversos aspectos de la triunfadora tauromaquia.

Unos cuantos señores discuten seriamente la conveniencia, la oportunidad, el interés del nuevo reglamento. De hoy en adelante, el público profano conocerá al detalle aquellas cosas que tiene derecho a exigir en las castizas fiestas de la torería. Y los actores de la tragedia luminosa y corintea, — el espada, el banderillero, el peón de brega, el picador, el monesabio, el caballo y el toro, — tendrán perfectamente definidos sus respectivos papeles. La afición, esa masa multiforme y anónima que constituye un estado de opinión muy poderoso, puede respirar satisfecha. He aquí un problema nacional resuelto en armonía con las aspiraciones públicas.

Cuando en el porvenir se escriba la historia del toro contemporáneo, se recordará con indoltables caracteres la fecha actual. En Marzo de 1917 — dirán los futuros escritores — fue publicado el reglamento de las corridas de toros que solucionó polémicas acorataadas y defendió los prestigios de lo glorioso fiesta nacional, merced a los mercaderes y negociantes del arte taurino... Y acaso recordará el comentarista que en Marzo de 1917 el mundo temblaba de emoción ante la catástrofe europea; que los pueblos chocaban bruscamente a ruinas y se desangraban; que se forjaba en los campos de batalla el porvenir de la civilización; que la vida española, bloqueada por todas partes, explotada por los vividores de oficio, se estrechaba de ansiedad, frente al incierto porvenir... Y el comentarista de la futura época se quedará hondamente pensativo.

El alma de Grecia

A la hora presente, Grecia vive la intensa amargura de su desgarramiento interior. La guerra, al llegar a sus fronteras, al invadir su territorio, la ha dividido en banderías y la ha degradado inexorablemente. Es como un auto prestigio que se derrumba. Es la tradición bélica que se rompe, acaso para no resurgir nunca. Es la guerra de las armas torturando y esclavizando el espíritu de un pueblo glorioso, que se ha detenido vacilante en su marcha hacia el ideal. El espectáculo nos produce una honda melancolía.

La Grecia de ayer y la Grecia de hoy... No se puede hablar de este pueblo sin recordar admirativamente su pasado, sin evocar sus muertos esplendores, sin hacer desfilar por el pensamiento aquellos nombres que tienen todo el encanto de una leyenda, sugeridora de las más altas concepciones. Grecia ha ofrecido materia a muy dilatados estudios. La mentalidad europea ha querido indagar, llegar hasta lo más ínfimo del espíritu griego, descubrir el origen y la esencia de aquella magnífica civilización de Atenas. Y a nuestra vista ha surgido la visión luminosa del tiempo viejo, tan interesante.

¿Cuál fue el origen del esplendor griego? Fútil es el estudiar las condiciones morales y materiales de la antigua Grecia, cree que la naturaleza ha cooperado a sus destinos, pero entienda que la primera causa, la verdadera causa, fue su carácter, con sus aptitudes étnicas y sus cualidades sociales. Respecto al influjo de la naturaleza en la vida del pueblo griego, es muy conocida la opinión de Aristóteles. Para Aristóteles la superioridad de Grecia es debida a la situación intermedia que ocupa entre las regiones frías de Europa septentrional y las cálidas comarcas del Asia. Y añade: «Por esto, los griegos reúnen a la energía de los bárbaros del Norte y a la vivacidad de espíritu de los asiáticos.»

Sin embargo, Fouillée estima que el clima es insuficiente para explicar el carácter griego, creyendo que sus cualidades eran producto de la raza y de su desarrollo cerebral, más bien que de la situación y del medio. Y en que consiste la nota característica de la sensibilidad griega? Según Renan, Grecia tiene siempre un franco optimismo de alegre juventud; Grecia es un pueblo que tiene siempre veintitrés años.

Veamos ahora como era el espíritu de los contemporáneos de Sócrates y de Platón. Los helenos, sobre todo los atenienses, poseían una intelectualidad flexible y aristocrática; complacíanse en pensar con fino instinto razonador; sentían la necesidad de renovar su vida; tenían alma aventurera, sentido práctico; asustaban a la acción, amor instintivo a lo

El temporal

Por la información que abajo publicamos, verán nuestros lectores que las lluvias de estos últimos días, especialmente las de ayer, han causado gravísimos daños en muchos e importantes puntos de esta provincia.

Por el retraso de la comunicación, no sabemos aún lo que ha ocurrido en toda la región granadina, pero es de temer que de comarcas como es la de la Alpujarra, Guadix y Baza, vengan también noticias desconsoladoras.

De todos modos, con las noticias que nuestros corresponsales en Loja, Riófrio, Motril y Huétor Tájar nos envían y con los informes que algunas autoridades remiten al Gobernador civil, puede apreciarse que nos encontramos ante una gran catástrofe.

En Motril los daños se calculan en dos millones de pesetas, y esa cifra ya supone la ruina de centenares de familias y el hambre de infinitos trabajadores.

Como si fuera poca la desgracia que viven los hijos de Motril, como si la crisis del cultivo de la caña no sufriera ya la ruina de la ciudad costera, ahora viene este otro golpe que lleva a la total miseria a muchos hacendados que a fuerza de trabajo y de privaciones podían ir mal tirando de la vida.

En Loja y en Huétor Tájar tenemos otra hecatombe; muchos predios fueron arrasados por las aguas; las sementeras de aquellas feracísimas vegas pueden darse por perdidas a causa de la inundación; todo el trabajo prestado y todo el enorme gasto que en la preparación y en la labor de las tierras se había hecho, desaparecieron sin esperanza alguna de utilidad.

Ante esos hechos sería inhumano cruzarse de brazos y no procurar la manera de remediarlos lo posible.

En primer término, el Gobierno tiene el ineludible deber de enviar urgentemente socorros para reparar tanta ruina.

Cuando las recientes inundaciones de Murcia así lo hizo y en aras de la justicia también tiene que hacerlo en estas de Granada.

A la par que esto, esos pueblos y todos los que se encuentran en iguales condiciones, deben promover inmediatamente expedientes pidiendo se les exima del pago de la contribución territorial.

Si con arreglo a la ley esos expedientes se pueden tramitar y aprobar cuando se pierden las cosechas, como no han de tramitarse y aprobarse ahora, en que no solo se han perdido las cosechas, sino hasta las tierras que las producían?

Después, los grandes propietarios, aquellos que aún danados en sus intereses no lo fueron tanto que ese daño les suponga la ruina, todos los grandes terratenientes que dieron en arriendo sus propiedades, esos señores, decimos, deben tener indulgencia y generosidad para con sus colonos.

De esa manera, marchando unidas la acción del Estado y la acción de los

El 606 del cerdo

Vacuna química contra el Mal Rojo y enfermedades del cerdo. FARMACIA ALHAMBRA. J. JIMENEZ. Droguería ALHAMBRA. Ricardo González Sánchez.

El mejor calificado. Balsamo Oriental. De venta en el almacén de calzado EL PORVENIR. — Gran Vía, 10.

ocurrir y al tiempo de hacer el pago de sus rentas les hicieran alguna pequeña bonificación.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales. — Corresponsal.

En Motril. Nuestro corresponsal en Motril nos dirigió ayer el siguiente telegrama: «A causa de temporal la crecida del río Guadalquivir es enorme. Las aguas penetraron en los predios ribereños, arrasando las propiedades. Las pérdidas que esto ha ocasionado se calculan en dos millones de pesetas. El pueblo implora ayuda y clemencia del Gobierno. — Corresponsal.»

Por su parte el capitán de la Guardia civil de Motril telegrafía lo siguiente: «No se ha recibido correo por encontrarse detenido en pueblo Béznar, encontrado cortada la carretera kilómetro 48, sitio llamado el Lobo por desprendimiento de tierras. Crecida río Lobos, inundado vegas de Lobos, y ocasionando el hundimiento de varias tepales, sin tener más noticias por estar incomunicado.»

También el alcalde de Motril, dice al Gobernador: «Crecida Guadalquivir, numerosos daños, presa acuada principal completamente destruida, enarenados los caminos entorpeciendo empuje molineras fábricas en días fijados.»

Río ha quedado por margen izquierda destruido, tomando su cauce antiguo. Hundidose varias casas. — Pérez Santiago.

En Huétor Tájar. Los ríos Genil y Cádiz y los arroyos de Vilanos y Guantero, tuvieron anoche una crecida extraordinaria.

A las doce de la noche, las corrientes arrastraban árboles, aves de corral, cerdos, ovejías y algunas bestias muertas, y en las casas de la calle del Río y San Sebastián, los vecinos auxiliados por la Guardia civil y las autoridades, se pudieron poner en salvo, siendo imposible hacer lo mismo con los muebles y demás efectos, por haber sido la crecida muy repentina.

Lo mismo ocurrió en la calle de los Negros, pues la crecida de Vilanos fue tan grande que inundó todas las casas de dicha calle y se han ahogado todos los animales domésticos que había. Los caseríos de las vegas de Calador todos están inundados, así como la casería de La Cal y Cárcama y la estación férrea, pues el exprés de las once de la noche y el bctivo de Málaga, tuvieron que regresar a Loja por no poder pasar por los llanos de este pueblo, pues tiene el río tres kilómetros de ancho y estamos incomunicados con todos los pueblos. Los daños son incalculables, pues todos los predios de regadío están bajo el agua.

Se había terminado la siembra de remolacha y todos los abonos que se han tirado a la tierra, que son por cientos los wagones y semillas y nitratos, en las escardas de trigo, todo será perdido.

Los labradores están inconsolables, pues con que van a pagar los abonos, semillas, reatas, consumos y contribuciones, cuando todo está perdido?

Al Gobierno, que tantos ingresos tiene por los azúcares y alcoholes que producen esta provincia y a los hacendados forasteros, que cobran sus rentas limpias y libres de todo impuesto, pedimos remedio y tengan en cuenta a estos desgraciados labradores.

Desgracias personales no tengo noticias tengamos que lamentar, pero sí las estamos teniendo por las muchas casas de campo que están inundadas en las riberas y sus habitantes incomunicados. — Corresponsal.

En Güéjar Sierra. Ayer a medio día ocurrió en el vecino pueblo de Güéjar Sierra, un triste suceso, del que fué víctima un pobre hombre de avanzada edad.

Un pastor, conocido por el Tío Viranta, de sesenta años, apacataba una yunta de ganado por aquellos parajes,

En Granada

Molino que se hunde. En el camino de Ceres y sílo conocido por Cuesta del Pino, existe un molino llamado de *Los Dolores*, propiedad de D. Juan Gómez Mateos, en el cual a las cuatro de la mañana de ayer y efecto del temporal reinante y quizás también de alguno que otro defecto de construcción, se hundieron dos suelos correspondientes a los partiidores de las aguas, toda la armadura general del edificio y la de la fachada Sur del mismo.

Al ocurrir el hundimiento, uno de los operarios, cuyo nombre se ignora, encontrábase en el segundo piso siendo arrastrado y cayendo debajo de la armadura.

El doctor Osete, prevenido con urgencia del accidente, apresuróse a acudir al lugar del mismo, practicando la cura correspondiente al infeliz obrero, que dado su estado de gravedad extrema, no se pudo conducir al Hospital.

El molino destruído se construyó hace dos años, calculándose su costo en 60.000 pesetas; la maquinaria y existencias en trigos y harinas que por efecto del hundimiento se han perdido, se suponen valer 45.000 pesetas.

El edificio estaba sólo asegurado contra los incendios.

En los pueblos

Los abundantes lluvias de ayer y de los días anteriores, han aumentado considerablemente el caudal de aguas del río Genil, el cual ha subido unos diez metros, hasta el extremo de haber llegado hasta la placeta del Puente y al barrio de San Francisco, cuya extensión se aproxima a 400 metros de anchura, inundándose muchas de las casas próximas y la vega de este término municipal, que por estar baja ha quedado completamente arrasada.

La subida del río Genil empezó al anochecer de ayer, hasta las dos de la madrugada, que llegó al máximo del caudal de aguas. A esta hora era imponente el aspecto que ofrecía la inundación.

Las huertas de esta hermosa vega han quedado arrasadas por la corriente. Las comunicaciones quedaron cortadas; el telégrafo interrumpido y el barrio de San Francisco se quedó aislado del resto de la población; tampoco se ha podido recibir el correo.

Se han ahogado algunos cerdos y otras clases de ganados y bastantes aves de corral. La fábrica de luz eléctrica quedó paralizada; el agua del Genil ahogó la turbina, no pudiendo funcionar ésta y la población quedó a oscuras a media noche.

Muchas casas de campo han sido inundadas, quedando algunas rodeadas de agua por todas partes, habiendo arrastrado la corriente los utensilios de la labor.

Agunas casas de los callejones del río amenazan derrumbarse, porque el agua ha socavado los cimientos.

La huerta de D. Alvaro está inundada por completo, habiendo sufrido importantes pérdidas en a labor, pues toda la sementera quedó varios metros bajo el agua. Esta subió a las primeras habitaciones de la casa, a un metro de altura, logrando poner a salvo algunos enseres y el ganado.

La Guardia civil salió a prestar auxilio. A las altas horas de la noche fué avisado el alcalde señor Guarino, el cual salió a la calle al darse cuenta de la gravedad de las circunstancias, adoptando las medidas oportunas y vigilando constantemente los sitios de mayor peligro, para cortar en lo posible males.

En el cortijo de la Vega se han ahogado más de 70 cabezas de ganado.

La inundación se ha extendido a la calle de Montoya, parte de la Caux y callejones del Río. En la calle del Caux se ahogó una caballería, y algunos vecinos, con la oscuridad de la noche, abandonaron sus hogares para no pelear ahogados.

A media noche, la mayor parte del vecindario, alarmado, se lanzó a la calle, contemplando el alcance que iba tomando la crecida del río. El paseo público quedó todo inundado y en algunas casas de este sitio subió el agua medio metro.

De dos casillas que hay a la entrada del puente, una fué arrasada por la corriente y por fortuna no pereció un

ESTA NOCHE EN EL Gran Teatro Isabel la Católica

DESPEDIDA DE SAGI BARBA

BENEFICIO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

La Mascota

y el violoncelista granadino Segismundo Romero

Precios: Los de costumbre en esta temporada

particulares, pueden remediarse y nos otros creemos se remediaron, los graves daños que el temporal reinante ha causado en muchos e importantes puntos de la región granadina.

La ruina de algunos labradores es espantosa, siendo imposible calcular las numerosas pérdidas sufridas por los agricultores de las riberas del río Genil.

En el molino denominado «Bajo de la Añaguera», ocurrió un caso verdaderamente trágico. El agua penetró en el edificio llegando hasta el último piso, viéndose obligados los operarios que había a subirse a la capilla del horno que era la parte más alta; pero por encontrarse el referido horno caído sobre asfixiaban los pobres hombres y éstos, desesperados, pudieron hacer un agujero en el techo, logrando después de grandes esfuerzos salir al tejado y desde éste se pasaron a una tapia próxima por la cual, andando de rodillas más de cien metros que ésta tiene de longitud, pudieron salvarse todos menos un niño hijo de Silverio Serrano, arrendatario del molino, que contaría unos quince años de edad, el cual se perdió entre las aguas que inundaron la finca, no encontrándolo la familia y sin que haya parecido todavía a pesar de los gestos que se practican para dar con él, suponiendo haya sucumbido ahogado.

La fábrica de tejas y ladrillos de los hermanos Gallego, que se encuentra próxima al margen del río Genil, en la parte de San Francisco, ha sufrido también considerables pérdidas, teniendo que abandonar la vivienda a media noche para no perecer.

En los sitios inundados y que corren grandes riesgos, se trabaja con actividad para evitar peores daños y salvar las personas y efectos averiados.

Entre los trabajadores que han prestado servicios de salvamento se han distinguido, según nos aseguran, Antonio Sorzocano Martínez (a) Toca, Francisco Siles Conde, y Saturnino González Mancilla, a más de algún otro cuyo nombre no hemos podido averiguar todavía.

La catástrofe que hoy padece el pueblo de Loja por la subida del Genil, no tiene precedentes en nuestra época y por ello es de esperar que el Gobierno atienda con recursos económicos a este pueblo, reparando la magnitud del conflicto.

El diputado a Cortes por el distrito y las demás personas influyentes que tengan interés por esta ciudad, deben hacer un esfuerzo supremo para conseguir de los poderes públicos los medios que las circunstancias actuales reclamian y que el pueblo de Loja demanda.

A medida que conozcamos detalles de los daños causados por la tormenta los haremos públicos para conocimiento de las autoridades llamadas a remediarnos, a cuales no deben demorar el facilitar recursos. — El corresponsal.

Si grande fué la inundación que hubo en estos contornos en el mes de Diciembre último, no más chica es la presente. Puede decirse que desde el puente del Barrancón hasta que este río se une al Genil, todas las tierras que lindan con dicho arroyo, a una distancia no menor de 25 metros, se han visto bañadas por la impetuosa corriente; pues el agua alcanzaba una altura de más de cinco metros sobre su curso normal.

En esta ocasión son mayores las pérdidas, pues además de dejar los sembrados arrasados, hay que añadir los daños ocasionados en las tierras, preparadas para la siembra de remolachas y en las que ya había sembradas, tierras que no podrán ponerse en condiciones de cultivarlas este año, por la continuidad de tanto temporal.

A causa de la inundación, los dos barrios que constituyen este anejo han quedado aislados, puesto que el puente de madera que los comunicaba ha sido arrastrado por la corriente, habiéndose inundado varias casas, así como las escuelas, alcanzando el agua en estas una altura de 49 centímetros.

Los labradores perjudicados han celebrado una reunión en casa del alcalde pedáneo D. Juan Aparicio de la Horta y han resuelto que se presente una Comisión al señor alcalde de Loja don Manuel Guarino, para que este señor sea intérprete de sus quejas cerca del Gobierno de S. M. para que se les faciliten algunos recursos, como en los pasados temporales hicieron.

Sería de desear, también, que los propietarios tuvieran presente estas desgracias que a sus colonos les acaban de

El 606 del cerdo. Vacuna química contra el Mal Rojo y enfermedades del cerdo. FARMACIA ALHAMBRA. J. JIMENEZ. Droguería ALHAMBRA. Ricardo González Sánchez.

El mejor calificado. Balsamo Oriental. De venta en el almacén de calzado EL PORVENIR. — Gran Vía, 10.

ocurrir y al tiempo de hacer el pago de sus rentas les hicieran alguna pequeña bonificación.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales. — Corresponsal.

En Motril. Nuestro corresponsal en Motril nos dirigió ayer el siguiente telegrama: «A causa de temporal la crecida del río Guadalquivir es enorme. Las aguas penetraron en los predios ribereños, arrasando las propiedades. Las pérdidas que esto ha ocasionado se calculan en dos millones de pesetas. El pueblo implora ayuda y clemencia del Gobierno. — Corresponsal.»

Por su parte el capitán de la Guardia civil de Motril telegrafía lo siguiente: «No se ha recibido correo por encontrarse detenido en pueblo Béznar, encontrado cortada la carretera kilómetro 48, sitio llamado el Lobo por desprendimiento de tierras. Crecida río Lobos, inundado vegas de Lobos, y ocasionando el hundimiento de varias tepales, sin tener más noticias por estar incomunicado.»

También el alcalde de Motril, dice al Gobernador: «Crecida Guadalquivir, numerosos daños, presa acuada principal completamente destruida, enarenados los caminos entorpeciendo empuje molineras fábricas en días fijados.»

Río ha quedado por margen izquierda destruido, tomando su cauce antiguo. Hundidose varias casas. — Pérez Santiago.

En Huétor Tájar. Los ríos Genil y Cádiz y los arroyos de Vilanos y Guantero, tuvieron anoche una crecida extraordinaria.

A las doce de la noche, las corrientes arrastraban árboles, aves de corral, cerdos, ovejías y algunas bestias muertas, y en las casas de la calle del Río y San Sebastián, los vecinos auxiliados por la Guardia civil y las autoridades, se pudieron poner en salvo, siendo imposible hacer lo mismo con los muebles y demás efectos, por haber sido la crecida muy repentina.

Lo mismo ocurrió en la calle de los Negros, pues la crecida de Vilanos fue tan grande que inundó todas las casas de dicha calle y se han ahogado todos los animales domésticos que había. Los caseríos de las vegas de Calador todos están inundados, así como la casería de La Cal y Cárcama y la estación férrea, pues el exprés de las once de la noche y el bctivo de Málaga, tuvieron que regresar a Loja por no poder pasar por los llanos de este pueblo, pues tiene el río tres kilómetros de ancho y estamos incomunicados con todos los pueblos. Los daños son incalculables, pues todos los predios de regadío están bajo el agua.

Se había terminado la siembra de remolacha y todos los abonos que se han tirado a la tierra, que son por cientos los wagones y semillas y nitratos, en las escardas de trigo, todo será perdido.

Los labradores están inconsolables, pues con que van a pagar los abonos, semillas, reatas, consumos y contribuciones, cuando todo está perdido?

Al Gobierno, que tantos ingresos tiene por los azúcares y alcoholes que producen esta provincia y a los hacendados forasteros, que cobran sus rentas limpias y libres de todo impuesto, pedimos remedio y tengan en cuenta a estos desgraciados labradores.

Desgracias personales no tengo noticias tengamos que lamentar, pero sí las estamos teniendo por las muchas casas de campo que están inundadas en las riberas y sus habitantes incomunicados. — Corresponsal.

En Güéjar Sierra. Ayer a medio día ocurrió en el vecino pueblo de Güéjar Sierra, un triste suceso, del que fué víctima un pobre hombre de avanzada edad.

Un pastor, conocido por el Tío Viranta, de sesenta años, apacataba una yunta de ganado por aquellos parajes,

LA JAPONESA

En este establecimiento de Mercadería y Novedades se han recibido las últimas novedades de BOAS, CAPAS y CORBATAS de PLUMA, para la presente temporada, de la Casa JULES, de PARIS. Hay corbatas de pluma desde 4,50 pesetas.

Gran surtido en Bordados y Encajes.—Precios sin competencia. En la esquina de la plaza del Santo Cristo.

En ocasión de que el árbol en que se apoyaba, efecto del furioso viento que reinaba, vino al suelo con tanta rapidez, que el pobre hombre apenas tuvo tiempo para apartarse del peligro.

El árbol, al caer sobre el pastor, lo hizo con tanta violencia, que el infeliz anciano recibió tan tremendo golpe, que murió casi instantáneamente.

El juzgado de dicho pueblo personóse en el lugar del desgraciado suceso instruyendo las oportunas diligencias.

El alcalde de Guájár Faragüit, comunica que a consecuencia del temporal se ha inundado el pueblo, derrumbado varios casas y otras amenazando ruina.

Despedida de Sagi Barba. La magnífica función de despedida y el beneficio de la Asociación de la Prensa se verificará, como tenemos anunciado y con arreglo al programa ya conocido, esta noche.

La venta de localidades se hará hoy, desde las nueve de la mañana a las cinco de la tarde, en el establecimiento de periódicos La Prensa, situado en la Acera del Casino, núm. 13.

Natalio Rivas. Acompañado del diputado a Cortes don Lorenzo Martínez Fresneda, a las seis de la mañana de ayer llegó a Granada nuestro paisano, el subsecretario de Instrucción pública D. Natalio Rivas Santiago.

Congreso de las Ciencias. El próximo Congreso de las Ciencias que organizó por la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias, tendrá lugar en Sevilla en el próximo Mayo, se dividirá en las mismas secciones en que lo está la Asociación, a saber:

- I.—De Ciencias Matemáticas. II.—De Astronomía y Física del Globo. III.—De Ciencias Físico-químicas. IV.—De Ciencias Naturales. V.—De Ciencias Sociales. VI.—De Ciencias Filosóficas, Históricas y Filológicas. VII.—De Ciencias Médicas. VIII.—De Ciencias aplicadas.

Noticias militares. Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Eugenio Serrano García, comandante de Infantería. Imaginaria, don Juan de Ojeda y Sanjuán, comandante de Artillería.—Hospital y provisiones, don Miguel del Campo Robles, capitán de Infantería.

Instrucción pública. Por muerte del catedrático D. Luis López Elizagaray, ha pasado a ocupar el número 62 del escalafón el profesor numerario de la Escuela Normal de Maestros de Granada D. Vicente Carrillo y Guerrero, quien disfrutará el sueldo de 5.000 pesetas anuales.

Para Fernando Pío. A instancias del Ministerio de Marina, se ha firmado ya en Guerra una Real orden mandando explorar la voluntad de los oficiales subalternos de Infantería que quieran pasar a prestar servicio en comisión en el cuerpo de Infantería de Marina, con destino en Fernando Pío.

Se concede ingreso en la sección de inútiles del cuerpo de Inútiles al comandante de Infantería don Tomás Corral Tomé.

Se concede Real licencia para contraerlo al capitán de Artillería don Juan de Toró y Juncosa.

Se concede la Cruz de San Fernando de primera clase con la pensión anual de 150 pesetas al sargento de Infantería don Manuel López Muñoz.

Información oficial. Guardia civil. La de la Calahorra ha detenido a Rosendo Martínez Rodríguez, que entregó un billete falso de cien pesetas a su convecino Francisco Ariza.

La de Cúllar Vega ha detenido a Felipe Salinas y Antonio Salinas González, por desatado a la autoridad.

La de Vélez Benadulla denuncia a Pedro Sánchez, por infringir los reglamentos sobre carreteras.

Pagos de Hacienda. Hoy se abonarán los siguientes: don Francisco Peña Sánchez, D. Luis Alcázar, D. Emilio Entrala y D. Pedro Rodríguez.

Francos Rodríguez. Contrariamente a cuanto se ha dicho sobre la venida a esta capital del director general de Comunicaciones, éste no ha llegado a Granada ni en la madrugada de anteaer como se esperaba, ni en el tren correo de anoche.

Efecto del temporal que reina desde hace días, al llegar el tren que conducía al señor Francos Rodríguez la estación de Pizarra, no pudo continuar la marcha por hallarse la vía interceptada en un largo trecho, decidiendo entonces el regresar a Málaga, como lo hizo, en vista de las dificultades que presentaba el proyectado viaje a nuestra capital.

Anoche circularon rumores, de que el señor Francos Rodríguez llegaría a Granada en el correo, pero la noticia no pasó de rumor, ignorándose si esta noche llegará, o si desistirá de su viaje y regresará a la corte sin venir a ésta.

Ecos de la vida. Ha sufrido una recaída en la enfermedad que viene padeciendo, el rico propietario don Juan Ramírez de Arellano.

—Hace varios días fué pedida en Almería la mano de la bellísima hija del ex presidente de aquella Diputación, la señorita Carmen Gallego y Aizansa, para el distinguido joven abogado don Miguel M. Carrasco y Reyes, paisano nuestro.

La boda se efectuará en breve. —Se han hospedado en el hotel París don José de la Oliva y familia, don Faustino Peralta y señora, don Eusebio Simón, don Francisco López Fernández, don José López Fernández, don Agustín Martínez, don Sebastián Salas y don Matías Castañer.

—Ha marchado a Madrid D. Encarnación Galán Cortés, acompañada de la señorita Lolita Yagües.

Censo electoral. Próxima la rectificación del Censo electoral, hacemos saber que en las oficinas de Estadística (Buen Suceso 14) puede pedirse desde esta fecha hasta el día primero de Abril la inclusión, presentando los siguientes documentos:

Certificación del juez municipal de haber cumplido 25 años de edad. Certificación del Alcalde de llevar dos o más años de residencia en el Municipio.

Si no figuran los individuos en el Padrón municipal, bastará que el Alcalde certifique que le consta llevan más de dos años de residencia en el Municipio, o bien que el juez municipal certifique que ante su autoridad, dos vecinos del Municipio declaran bajo diligencia, firmada por ellos, que el individuo que pide la inclusión en el Censo lleva dos o más años de residencia en el Municipio.

Los anteriores documentos, pueden sustituirse por la cédula personal y el contrato de inquilinato, los cuales bastan para pedir la inclusión.

Instrucción pública. Por muerte del catedrático D. Luis López Elizagaray, ha pasado a ocupar el número 62 del escalafón el profesor numerario de la Escuela Normal de Maestros de Granada D. Vicente Carrillo y Guerrero, quien disfrutará el sueldo de 5.000 pesetas anuales.

Para Fernando Pío. A instancias del Ministerio de Marina, se ha firmado ya en Guerra una Real orden mandando explorar la voluntad de los oficiales subalternos de Infantería que quieran pasar a prestar servicio en comisión en el cuerpo de Infantería de Marina, con destino en Fernando Pío.

Se concede ingreso en la sección de inútiles del cuerpo de Inútiles al comandante de Infantería don Tomás Corral Tomé.

Se concede Real licencia para contraerlo al capitán de Artillería don Juan de Toró y Juncosa.

Se concede la Cruz de San Fernando de primera clase con la pensión anual de 150 pesetas al sargento de Infantería don Manuel López Muñoz.

Información oficial. Guardia civil. La de la Calahorra ha detenido a Rosendo Martínez Rodríguez, que entregó un billete falso de cien pesetas a su convecino Francisco Ariza.

La de Cúllar Vega ha detenido a Felipe Salinas y Antonio Salinas González, por desatado a la autoridad.

La de Vélez Benadulla denuncia a Pedro Sánchez, por infringir los reglamentos sobre carreteras.

Pagos de Hacienda. Hoy se abonarán los siguientes: don Francisco Peña Sánchez, D. Luis Alcázar, D. Emilio Entrala y D. Pedro Rodríguez.

Al público. En la secretaría del Ayuntamiento del Guadalupe se halla expuesto el reparto de arbitrios extraordinarios.

El Sur de España. He aquí los productos obtenidos por la compañía del Sur de España en las líneas de Almería y Granada, según su última nota:

Del 21 al 28 de Febrero de 1917, 135.793,80 pesetas; del 21 al 28 de Febrero de 1916, 134.995,58; diferencia a favor de 1917, pesetas 798,22. Del 1.º de Enero al 28 de Febrero de 1917, pesetas 969.555,85; del 1.º de Enero al 28 de Febrero de 1916, pesetas 764.113,40; diferencia a favor de 1917, 205.442,45 pesetas.

Casos y cosas. Heridos. En la Casa de Socorro han sido curados:

Eduardo Santaella, de cinco años, de herida contusa en la mano izquierda; Joaquín Camero, de diez, de erosiones en el muslo izquierdo, producidas por mordedura de perro; Luis Rojas, de doce, de herida contusa en la mano izquierda; Salvador Jiménez, de cuarenta y dos, de heridas por mordedura de burro en la mano izquierda; Angeles Gómez, de treinta y nueve, de herida por aplastamiento en el dedo índice izquierdo; y José Laca, de treinta y cuatro de herida contusa en la barba, producida al sufrir un accidente epiléptico.

Lucha desesperada. fué la sostenida por todas las máquinas de escribir contra la Smith Premier, en las dos grandes exposiciones internacionales últimamente celebradas, París 1900 y Bruselas 1910, obteniendo el triunfo la famosa Smith Premier que alcanzó los primeros premios sobre todas las demás marcas.

Depósito y Venta, Casa Sabatel, Gran Vía, 12.

¿Subir precio? ¿Variar calidad? Este es el dilema en que por el alza de las primeras materias se encuentran los fabricantes.

La PERFUMERIA FLORALIA no ha titubeado y fiel a su principio elabora igual su admirable JABON FLORES DEL CAMPO. Compartiendo con el público el sacrificio aumenta el precio en modestas proporciones. Desde 1.º de Marzo vende a pesetas 1,50 la pastilla grande y a pesetas 0,35 la pastilla pequeña. Las demás creaciones FLORES DEL CAMPO no sufren por ahora alteración en su precio.

El Claret, Royal Claret y Diamante de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño, son vinos Rioja selectos.

VILLAZA. Es infalible para el estómago. UNA PESETA LA BOTELLA. Abonados por el vacío pesetas 0,10 en casa del depositario, D. Francisco de P. Gálvez, Mesones, 81, Granada.

Crónica de espectáculos. En Cervantes. Las películas que se representan esta noche son de una atracción formidable y de un gusto exquisito en la fotografía, por lo que están de enhorabuena los aficionados a este arte.

La empresa prepara películas que han de llamar poderosamente la atención por su hermosura y delicados argumentos, entre las que se destaca y moverá una verdadera revolución la titulada S. A. R. el príncipe Enrique, interpretada por Buffalo, el hombre más fuerte del mundo, vencedor de Macister.

Salón Regio. Esta noche se estrenará la grandiosa película en cuatro partes, Sacrificio espiritual, que constituye un verdadero acontecimiento. Es una obra interesantísima, artísticamente presentada y de gran fuerza dramática. Un gran éxito, en fin.

Completan el programa otras hermosas películas, entre ellas el semanario Actualidades Gaumont, con informaciones de todo el mundo.

BIBLIOGRAFÍA. Química orgánica.—Estudio de la Serie cíclica aplicada a las Ciencias Médicas por el doctor Obdulio Fernández, profesor de la Universidad Central, Madrid 1916-1917. Imprenta de Hijos de Nicolás Moya.

El culto catedrático de la Universidad Central doctor Obdulio Fernández, que durante varios años perteneció al profesorado de la Universidad granadina, acaba de publicar la segunda edición de su obra Química orgánica, en la que hace el estudio de la Serie cíclica, aplicada a las Ciencias Médicas. Esta obra cuya publicación vino a llenar un hueco en nuestra literatura científica, por ser la primera escrita en español, aparece profundamente variada en la nueva edición, pues contiene los adelantos de la química farmacéutica realizados en los últimos diez años (transcurridos de la aparición de la primera), reforzada en el sentido genuinamente profesional.

De las dos series o ramas que integran la Química orgánica, es sin duda la más importante la cíclica, pues en ella está comprendida la inmensa mayoría de los cuerpos orgánicos que tienen aplicaciones en Terapéutica. Por lo tanto comprendemos la importancia de la presente obra para los médicos, farmacéuticos, etc., en la que de un modo completo se estudia esta interesante rama de la Química orgánica.

La obra está escrita en forma clara y concisa y carácter eminentemente práctico. En esta edición aparecen modificados muchos capítulos y adicionados gran número de nuevos medicamentos.

En la parte dedicada al estudio de los fenólos ha introducido varios medicamentos que actúan como antisépticos. Consecuente con el criterio médico-farmacéutico de la obra, los ésteres medi-

cinales los divide en tres grupos: anti-sépticos (salol, benzonaftol, etc.), analgésicos (aspirina, salofeno, mesotano, etc.) y anestésicos (novocaina, estovaina, ortoforno etc).

La función aminofelónica está muy aumentada en especies de aplicación terapéutica (trifenina, lactofenina, pirantina, adrenalina, etc.) También aparecen en la nueva edición el estudio del salvarsan y neosalvarsan. En el capítulo de los terpenos da a conocer los trabajos del profesor Tschirch acerca de los resinoles.

En los compuestos nitrogenados también se observa un considerable aumento en los compuestos que reciben aplicaciones en química y en medicina (pírruitina, vitamina, luteol, safraninas, etcétera).

Por no hacer demasiado extensa esta nota bibliográfica, no seguimos anotando todo lo saliente de la obra publicada y terminamos diciendo que en el libro del profesor doctor Fernández, encontrarán los médicos, farmacéuticos, químicos, etc., estudiando cuantos compuestos orgánicos integran hoy la serie cíclica.

MIRCENO CARVACROL. 1-3-1917.

Alrededor de la Asamblea. 5 de Marzo de 1917.

Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: En el número correspondiente al 3 del actual, del periódico de su digna dirección, aparece una carta suscrita por el doctor Albiñana de Madrid, como rectificación de una mía, dirigida a don José Boullón de Morata de Jiloca, que por un error involuntario de mi querido amigo, el sabio catedrático de la Facultad de Medicina, don Salvador Velázquez de Castro, fué a las columnas del periódico que usted tan acertadamente dirige.

Para que las cosas queden en el lugar que deben quedar, cuando de caballeros se trata, le ruego haga publicar las siguientes manifestaciones, que explican el porqué escribí dicha carta a mi querido compañero don José Boullón, y cómo pudo mi fraternal amigo, el doctor Velázquez de Castro, sufrir la equivocación que ha dado lugar a esta controversia, de la que sólo puede salir perdiendo la obra de unión, ya que los que intervinimos en ella tenemos probada nuestra rectitud y caballerismo en toda ocasión y momento. He aquí el origen de la cuestión.

En el número de la revista profesional Unión Médica de Morata de Jiloca, correspondiente al 15 de Febrero último, figura una información de la recepción efectuada Asamblea médico-farmacéutica de Granada, en las que entre otras cosas leí lo siguiente:

«Según la lista que publica La Sanidad civil del mismo mes había presentados 61 médicos y 5 farmacéuticos. ...Extrañeza grande nos produjo el leer la lista de los asistentes, y más el número de los titulares, que si hemos contado bien, sólo aparecen 14.»

«A más de una cabellación, nos llevó también el ver el escaso número de profesionales de la misma población, y después de llevarnos nuestro pensamiento a uno y otro motivo renunciamos a adicionarlo y agradeceríamos mucho nos lo explicase nuestro querido amigo doctor Velázquez.»

«La Asamblea granadina dió por resultado una enseñanza del estado psicológico de la familia médica sin pulso y llena de egoísmos y vileza.»

Aquí termina el comentario que a la Asamblea dedicaba en su información Unión Médica.

El hecho de que La Sanidad civil (cuya información yo desconocía pues no tengo el gusto de recibir esta revista profesional) hiciese constar que no hubo más que 61 médicos, cosa que a nadie constaba y si que su número debía ser mucho mayor, ya que el día de la sesión inaugural el Paraninfo de la Universidad estaba completamente lleno y el haberme manifestado dos días antes un compañero que ejerce en un pueblo de esta provincia, que el doctor Albiñana había comenzado en La Sanidad civil una campaña contra el proyecto de asociación iniciado por nosotros, me hicieron pensar que la información que sobre la Asamblea de Granada publicaba esta revista, consignaba que sólo habían asistido 61 médicos para restarle importancia al nuevo movimiento de unión. Esto unido al comentario que publicaba Unión Médica, cuyo alcance no podía comprender, me hicieron escribir al señor Boullón, pues entendía que estaba en el deber de defender la gestión del doctor Velázquez de Castro, que por invitación mía había hecho la propaganda de la Unión en aquellas provincias, coronándola con una hermosa Asamblea mucho más concurrida de lo que era de esperar, dado el temporal que a la sazón reinaba.

Al escribir a don José Boullón dándole las explicaciones que pedía en su comentario, le envié copia de la carta a don Salvador Velázquez de Castro para que tuviera conocimiento de lo que yo decía, con lo que se ahorra tener que dar explicaciones en su revista. Trataba yo de evitar con esto una controversia que había de venir a perjudicar la obra de unión. Dicha copia se la enviaba para que tuviera conocimiento de ella, pero nada le decía de publicarla, ya que ni por su forma ni por su fondo había sido hecha para ese objeto.

Dentro del mismo sobre, donde iba la copia le incluí una prueba de imprenta, de una carta dirigida por el profesor de la Facultad de Sevilla D. Manuel Brioude al presidente de esta directiva provincial de la Unión Médica, en la que solicitaba autorización para publicar el anuncio de una consulta que pensaba establecer en Morón de la Frontera, pueblo de esta provincia. Como esta carta del doctor Brioude constituye un elevado ejemplo de compañerismo y de acatamiento al reglamento de la Asociación le rogaba al doctor Velázquez de Castro que la publicase y para que no hubiera lugar a dudas escribí a máquina en el margen inferior

de la prueba de imprenta en que figura la carta del doctor Brioude lo siguiente: «Esta es la carta que deseo hacer publicar en los diarios de esa.»

Mi buen amigo el doctor Velázquez de Castro, entendió que la carta a que se refería mi indicación era la copia de la que escribí a D. José Boullón, y dió esta a la prensa en lugar de dar la del doctor Brioude. Lo que ha ocurrido después es de todos conocido, pero como yo no he pedido que la carta en cuestión se publicara ni autorice a nadie para que lo hiciera, la doy por no publicada y si hay en ella algo que pueda molestar al doctor Albiñana, es molestia en carta reservada que en otra igualmente reservada debe ser resuelta. A este efecto he escrito al doctor Albiñana de cuya carta envío copia a los compañeros interesados en este asunto, doctores Boullón y Velázquez de Castro. Del mismo modo que no he publicado carta alguna, tampoco considero publicada la del doctor Albiñana, que es consecuencia de la mía suprimida la cual la otra no tiene razón de ser; entendiéndolo siempre la cuestión pública.

Ahora bien, como en la suya, el doctor Albiñana hace referencia a sus artículos «Colegiación obligatoria» y «Centralismo profesional», publicados en La Sanidad civil, y en los que expone un criterio opuesto a nuestro proyecto de organización, quiero consignar lo siguiente:

Entre las aspiraciones de esta Asociación figura en lugar preferente la Colegiación médica obligatoria, coincidiendo en esto con el criterio del doctor Albiñana. Además, el reglamento por que se rige esta Asociación es el mismo que se aceptó en el último Congreso de Sanidad civil, organizado por el doctor Albiñana y otros campeones de la Unión. De todo esto resulta, que al combatir el doctor Albiñana nuestra labor, combate sus mismas ideas, a las que el proyecto iniciado por nosotros está dando forma, proyecto que yo me permití llamar Asociación Médica Regional, nombre modesto, porque la labor la vamos haciendo de abajo arriba, distrito por distrito, provincia por provincia y región por región, hasta dejar organizada la Unión Médica Nacional.

Del reglamento de la Unión Médica Nacional hemos suprimido las cuotas y los cargos retribuidos, los que llevamos por aquí el peso de la labor, disponemos de tiempo y medios para dedicarnos a ella. Cuando la Unión de todos los médicos y farmacéuticos de España sea un hecho, los encargados de dirigirla o la Case, determinarán en que forma sea más conveniente hacerla. Nosotros, que sólo nos hemos dedicado a organizar, haremos la labor hasta terminarla, de nuestro bolsillo.

Quedan con esto contestados los dos artículos de referencia. El doctor Albiñana al publicarlo, desconocía los anteriores extremos.

Y voy a terminar repitiendo de nuevo que como no he publicado ninguna carta, no tengo que tratar de éstos y de ningún otro asunto en público. Pero quiero manifestar que si de esta controversia quedan asperezas que puedan producir apartamiento entre los que deben estar unidos, yo, en la Asamblea de Córdoba que se ha de celebrar en Septiembre, espero con los brazos abiertos a los que en nada ofendí en público y de los que no considero haber recibido ninguna ofensa. Quedan, pues, por la presente, empazados cuantos directa o indirectamente han tenido que intervenir en este asunto, que si ha podido crear obstáculos a la unión, acaso sea motivo de que ésta se haga más pronto y más sólidamente.

No se si mi querido y caballeroso amigo el doctor Velázquez de Castro habrá dado en la prensa explicaciones de las causas que motivaron su error, pues así se lo rogaba en carta que le envié al leer en EL DEFENSOR DE GRANADA la que escribí para el señor Boullón. Si no lo ha hecho, tengo la seguridad que no ha de tardar en confirmarme por medio de la prensa cuanto manifesté en la presente.

Al mismo tiempo que ésta envío a usted, señor director una prueba de imprenta con la carta del doctor Brioude, que lleva al margen inferior la misma indicación que puse a la que remití al doctor Velázquez de Castro. Ruego a usted que la publique a continuación de esta carta, así como el oficio de contestación de esta directiva, para que los que leyeren mi carta se den más exacta cuenta de lo ocurrido.

También me permito rogarle que si sabe de algún otro periódico de esa que haya publicado mi carta al doctor Boullón, le envíe pruebas de todo lo que antecede para que lo publiquen.

Dándole gracias anticipadas, aprovecho esta ocasión para ofrecerme de usted incondicional amigo y seguro servidor q. e. s. m. JESUS CENTENO

EL SELLO INSTANTANEO YER. Cura en cinco minutos el DOLOR DE CEBEZA. EL SELLO YER cura Jaquecas. EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos. EL SELLO YER cura la Gripe. EL SELLO YER cura Dolores de Oídos. DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.

de la prueba de imprenta en que figura la carta del doctor Brioude lo siguiente: «Esta es la carta que deseo hacer publicar en los diarios de esa.»

Mi buen amigo el doctor Velázquez de Castro, entendió que la carta a que se refería mi indicación era la copia de la que escribí a D. José Boullón, y dió esta a la prensa en lugar de dar la del doctor Brioude. Lo que ha ocurrido después es de todos conocido, pero como yo no he pedido que la carta en cuestión se publicara ni autorice a nadie para que lo hiciera, la doy por no publicada y si hay en ella algo que pueda molestar al doctor Albiñana, es molestia en carta reservada que en otra igualmente reservada debe ser resuelta.

A este efecto he escrito al doctor Albiñana de cuya carta envío copia a los compañeros interesados en este asunto, doctores Boullón y Velázquez de Castro. Del mismo modo que no he publicado carta alguna, tampoco considero publicada la del doctor Albiñana, que es consecuencia de la mía suprimida la cual la otra no tiene razón de ser; entendiéndolo siempre la cuestión pública.

Ahora bien, como en la suya, el doctor Albiñana hace referencia a sus artículos «Colegiación obligatoria» y «Centralismo profesional», publicados en La Sanidad civil, y en los que expone un criterio opuesto a nuestro proyecto de organización, quiero consignar lo siguiente:

Entre las aspiraciones de esta Asociación figura en lugar preferente la Colegiación médica obligatoria, coincidiendo en esto con el criterio del doctor Albiñana. Además, el reglamento por que se rige esta Asociación es el mismo que se aceptó en el último Congreso de Sanidad civil, organizado por el doctor Albiñana y otros campeones de la Unión. De todo esto resulta, que al combatir el doctor Albiñana nuestra labor, combate sus mismas ideas, a las que el proyecto iniciado por nosotros está dando forma, proyecto que yo me permití llamar Asociación Médica Regional, nombre modesto, porque la labor la vamos haciendo de abajo arriba, distrito por distrito, provincia por provincia y región por región, hasta dejar organizada la Unión Médica Nacional.

Del reglamento de la Unión Médica Nacional hemos suprimido las cuotas y los cargos retribuidos, los que llevamos por aquí el peso de la labor, disponemos de tiempo y medios para dedicarnos a ella. Cuando la Unión de todos los médicos y farmacéuticos de España sea un hecho, los encargados de dirigirla o la Case, determinarán en que forma sea más conveniente hacerla. Nosotros, que sólo nos hemos dedicado a organizar, haremos la labor hasta terminarla, de nuestro bolsillo.

Quedan con esto contestados los dos artículos de referencia. El doctor Albiñana al publicarlo, desconocía los anteriores extremos.

Y voy a terminar repitiendo de nuevo que como no he publicado ninguna carta, no tengo que tratar de éstos y de ningún otro asunto en público. Pero quiero manifestar que si de esta controversia quedan asperezas que puedan producir apartamiento entre los que deben estar unidos, yo, en la Asamblea de Córdoba que se ha de celebrar en Septiembre, espero con los brazos abiertos a los que en nada ofendí en público y de los que no considero haber recibido ninguna ofensa. Quedan, pues, por la presente, empazados cuantos directa o indirectamente han tenido que intervenir en este asunto, que si ha podido crear obstáculos a la unión, acaso sea motivo de que ésta se haga más pronto y más sólidamente.

No se si mi querido y caballeroso amigo el doctor Velázquez de Castro habrá dado en la prensa explicaciones de las causas que motivaron su error, pues así se lo rogaba en carta que le envié al leer en EL DEFENSOR DE GRANADA la que escribí para el señor Boullón. Si no lo ha hecho, tengo la seguridad que no ha de tardar en confirmarme por medio de la prensa cuanto manifesté en la presente.

Al mismo tiempo que ésta envío a usted, señor director una prueba de imprenta con la carta del doctor Brioude, que lleva al margen inferior la misma indicación que puse a la que remití al doctor Velázquez de Castro. Ruego a usted que la publique a continuación de esta carta, así como el oficio de contestación de esta directiva, para que los que leyeren mi carta se den más exacta cuenta de lo ocurrido.

También me permito rogarle que si sabe de algún otro periódico de esa que haya publicado mi carta al doctor Boullón, le envíe pruebas de todo lo que antecede para que lo publiquen.

Dándole gracias anticipadas, aprovecho esta ocasión para ofrecerme de usted incondicional amigo y seguro servidor q. e. s. m. JESUS CENTENO

Alrededor de la guerra submarina. Un sueño que bien pueda ser una realidad. Vienen cantando victoria los periódicos por la feliz arribada del vapor de carga Orleans al puerto de Burdeos. El Orleans ha hecho la travesía desde Nueva York, surcando la zona que Alemania declaró peligrosa el 31 de Enero. Al Orleans siguió en viaje el Rochester, que no ha sido todavía señalado por los

ellos mismos. El pueblo alemán sujeta con la victoria por medio del submarino, sin pensar que la realidad le va deparar un triste desengaño...

Yo he soñado despierto, y entre cosas he visto algo como esto, que acaso sea muy sintomático. ¡Atención! Un crucero aliado se tropieza con un submarino alemán. Cuando se disponía a atacarle furiosamente, ve, sorprendido, que el submarino enarbolaba bandera de rendición. En efecto, el submarino se entrega y sus tripulantes prisioneros refieren algo trágico que explica la ausencia de los tres oficiales que los mandaban.

Después hablaron de la resistencia de los marinos a embarcarse en los sumergibles. De las coacciones para conseguirlo. Y de que la mayor parte de las tripulaciones de los zeppelines las dedica a la piratería de mar. Y, ¡claro! como de costumbre, Inglaterra y Francia guardan el más elocuente de los silencios acerca de esto, que yo soñé despierto y que acaso sea muy sintomático. En Agosto último soñé que el famoso Bremen, el submarino comercial que bombardeó por los germanofobos españoles había sido pescado. El sueño, realidad viva. En Douvres le he visto guardado por los ingleses. Es muy posible que el azar me depara muy pronto también ver este submarino rendido voluntariamente por una tripulación que para izar la bandera blanca se vio obligada a sumergir a la fuerza a los tres jefes que la mandaban.

Hace pocos días habió en la Cámara de los Lores el primer Lord del Almirantazgo. Refirió-dose concretamente a la guerra submarina a ultranza declaró, después de reconocer que pudiera ser efectivamente una grave amenaza, que la marina inglesa había sostenido en 21 días del mes de Febrero, 40 combates con submarinos alemanes y que bastantes sumergibles enemigos no volverían a su base de origen. En buen romance quiso decir que los submarinos ingleses habían pescado—echado a pique apresado—un número determinado de submarinos. No quiso dar más detalles para no facilitar informes al enemigo. Como no los ha dado jamás Inglaterra en este aspecto de la guerra marítima, y consta, sin embargo, que limpió todo el mar del Norte, Bósforo de Calais y Mediterráneo Oriental de sumergibles alemanes y austriacos. Es una política de silencio que sirve para desazonar a los contrarios.

Pues bien, el Cancilier alemán niega que Alemania haya perdido un solo submarino desde la fecha de la proclamación del bloqueo bluff. Naturalmente, el Canciller, porque este no sabrá, hasta que acabe el crucero de los submarinos, el número de unidades capturadas o hundidas. Y el crucero en cuestión dura de 21 a 24 días. La misma Cancillería nos lo ha dicho recientemente, contestando a la desilusión de la prensa pangermánica por el escaso resultado de la guerra a ultranza durante la primera quincena de Febrero...

Hasta que termine el crucero de los submarinos y vuelvan a su base de origen para prepararse, reponerse y aprovisionarse—decía la oficina Wo ff—no es posible saber ni los buques echados a pique, ni los riesgos corridos por nuestros submarinos. El Canciller, tendrá pues, la llamada por respuesta.

La guerra submarina alemana a ultranza nos crispó los nervios. Hasta en sus fueros veíamos los graves peligros que envolvía. Despiertos, formábamos nuestra composición de lugar. Y digan cuanto quieran técnicos más o menos incitados del lado de Alemania, a nosotros sigue pareciéndonos que es todo un globo inmenso, fofa, que hará mucho ruido al reverter. Si, estamos frente a un bluff, y a una brecha de mal género que los propios alemanes se dan

CONSULTA ESPECIAL de enfermedades de RINÓN y VÍAS URINARIAS POR EL DR. ANGEL GILJARRO. Especialista de la Facultad de Medicina de París. Consulta, de dos a cuatro. Gran Vía, 2, principal.

Banco Hipotecario de España. Préstamos al 5 por 100 anual. Agente general y único administrador en Granada. D. Marino Antequera REYES CAZOLICOS, 31

CONSULTA MÉDICA de régimen para sanos y enfermos DR. VELAZQUEZ DE CASTRO. Catedrático de Terapéutica. Enfermedades Internas. DE ONCE A TRES Los Arandas, 5

Si necesita V. recibos de inquilinato, encontrará en la Administración de este periódico, al precio de 70 céntimos libreta de 100 hojas.

EN SAN JOSE SE HAN RECIBIDO. Los acreditados trajes higiénicos antirreumáticos del DOCTOR CASUREL. Las Holandas, Lienzos, Mantelerías, Juegos de cama, Pañuelos de hilo y todo lo necesario para la confección de EQUIPOS DE NIÑA. El mejor surtido en ARTICULO DE PUNTO, especialidad de esta casa. DE VERDADERA OCAION hay una jarrita de artículos de punto en buenas clases, en algodón, lana e hilo, que se venden a precios baratísimos. En José Reyes Católico, 25

Si quiere V. comprar barato, visite con preferencia los almacenes de tejidos EL LEON. No cesaremos de hacer presente al público, que esta casa, sin tener que recurrir a COMBINACIONES ENGANCOSAS, es la que más barato vende, como lo prueban las importantes ventas que diariamente realiza. Precios seriamente fijos. Ventas al contado. EL LEON, Mesones 99, ahora Poeta Zorrilla, 98

LA ROSARIO (Sociedad Anónima) Casa fundada en 1864. EL REY DEL TOCADOR. JABON AROMAS DE LA TIERRUCA. Especialidad en aguas de tocador, Kananga, Divina, Florida. Brisa de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. SANTANDER

Por Teléfono

Se desatan los elementos

Madrid 7

En Bilbao Un huracán formidable ha destruido el arbolado y los cristales de muchas casas.

En Santander El mar está imponente y los barcos han suspendido la salida.

En Valladolid Diluvios de agua y un huracán, se han desatado sobre esta población.

En Madrid La temperatura de Madrid es pacífica.

En Málaga Se ha desbordado el Guadalquivir, inundando la vega y también por Archidona, cortando las comunicaciones con Granada.

En Jaén En Villanueva de la Reina se han ahogado dos vecinos.

En Córdoba El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Cádiz Está cortada la línea férrea y en el puerto de Santa María quedan detenidos los trenes.

En Sevilla Persiste el diluvio.

En Almería En Adra se han hundido 71 casas.

En Cádiz El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Córdoba El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Cádiz Está cortada la línea férrea y en el puerto de Santa María quedan detenidos los trenes.

En Sevilla Persiste el diluvio.

En Almería En Adra se han hundido 71 casas.

En Cádiz El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Córdoba El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Cádiz Está cortada la línea férrea y en el puerto de Santa María quedan detenidos los trenes.

En Sevilla Persiste el diluvio.

En Almería En Adra se han hundido 71 casas.

En Cádiz El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Córdoba El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Cádiz Está cortada la línea férrea y en el puerto de Santa María quedan detenidos los trenes.

En Sevilla Persiste el diluvio.

En Almería En Adra se han hundido 71 casas.

En Cádiz El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Córdoba El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Cádiz Está cortada la línea férrea y en el puerto de Santa María quedan detenidos los trenes.

En Sevilla Persiste el diluvio.

En Almería En Adra se han hundido 71 casas.

En Cádiz El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Córdoba El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Cádiz Está cortada la línea férrea y en el puerto de Santa María quedan detenidos los trenes.

En Sevilla Persiste el diluvio.

En Almería En Adra se han hundido 71 casas.

En Cádiz El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Córdoba El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Cádiz Está cortada la línea férrea y en el puerto de Santa María quedan detenidos los trenes.

En Sevilla Persiste el diluvio.

En Almería En Adra se han hundido 71 casas.

En Cádiz El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Córdoba El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Cádiz Está cortada la línea férrea y en el puerto de Santa María quedan detenidos los trenes.

Notas políticas

Madrid 7

Declaraciones del conde de Romanones El presidente del Consejo de ministros ha declarado esta tarde, que todos los españoles debemos preocuparnos de los temporales desencadenados en toda España.

En Avila y Segovia Descarrilaron los trenes sin desgracias.

En Barcelona El ciclón hace peligroso el tránsito por las calles.

En Oviedo La gran nevada hace imposible el paso de los trenes por el Puerto Pajares.

En Madrid La temperatura de Madrid es pacífica.

En Málaga Se ha desbordado el Guadalquivir, inundando la vega y también por Archidona, cortando las comunicaciones con Granada.

En Jaén En Villanueva de la Reina se han ahogado dos vecinos.

En Córdoba El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Cádiz Está cortada la línea férrea y en el puerto de Santa María quedan detenidos los trenes.

En Sevilla Persiste el diluvio.

En Almería En Adra se han hundido 71 casas.

En Cádiz El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Córdoba El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Cádiz Está cortada la línea férrea y en el puerto de Santa María quedan detenidos los trenes.

En Sevilla Persiste el diluvio.

En Almería En Adra se han hundido 71 casas.

En Cádiz El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Córdoba El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Cádiz Está cortada la línea férrea y en el puerto de Santa María quedan detenidos los trenes.

En Sevilla Persiste el diluvio.

En Almería En Adra se han hundido 71 casas.

En Cádiz El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Córdoba El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Cádiz Está cortada la línea férrea y en el puerto de Santa María quedan detenidos los trenes.

En Sevilla Persiste el diluvio.

En Almería En Adra se han hundido 71 casas.

En Cádiz El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Córdoba El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Cádiz Está cortada la línea férrea y en el puerto de Santa María quedan detenidos los trenes.

En Sevilla Persiste el diluvio.

En Almería En Adra se han hundido 71 casas.

En Cádiz El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Córdoba El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Cádiz Está cortada la línea férrea y en el puerto de Santa María quedan detenidos los trenes.

En Sevilla Persiste el diluvio.

En Almería En Adra se han hundido 71 casas.

En Cádiz El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Córdoba El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Cádiz Está cortada la línea férrea y en el puerto de Santa María quedan detenidos los trenes.

En Sevilla Persiste el diluvio.

En Almería En Adra se han hundido 71 casas.

En Cádiz El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

En Córdoba El Cuadalete se ha desbordado, inundando los términos de Arcos de la Frontera y Jerez.

Ultima hora

En Sevilla

En el Prado de San Sebastián y en Triana funcionan las lanchas.

En las calles alhajeadas del Guadalquivir se han colocado tabloncillos y sacos temiendo la inundación.

Las autoridades están reunidas. La situación es gravísima en los pueblos.

En la calle de Jorge se ha hundido una casa.

Se ignora el paradero del expreso de Málaga-Granada que debió llegar anoche.

Grandes extensiones de la línea férrea están cubiertas de agua.

Está inundada Tabladilla, ahogándose muchas vacas de Parladé.

Reina consternación en todas partes.

En Argona, en la región del Four de Paris, hicieron estallar una mina y ocupamos el hoyo que ha producido la explosión.

Los alemanes intentaron varios golpes de mano al Oeste de Florey, bosque Bouchoir, Norte de Sainz Mihiel y hacia Ametviller, rechazados con pérdidas nuestro tiro de contención.

La noche transcurrió tranquila en el resto del frente.

Aviación.—El domingo, el teniente Carales derribó su sexto avión alemán, estrellándose en el suelo.

En la región de Dieppe, ayer, otro piloto francés, atacó a un aparato enemigo, derribándolo en nuestras líneas al Norte de Labal.

La prensa se esfuerza en afirmar que desde el 20 de Febrero tenía noticia de tales movimientos, y explica la retirada atribuyéndola a la necesidad de asegurarse ventajas estratégicas que es inoportuno revelar.

En el Parlamento húngaro La Cámara húngara ha celebrado últimamente dos sesiones secretas sucesivas, a consecuencia de los violentos debates entablados acerca de la política extranjera de Hungría y de la actitud de Viena respecto de Budapest.

El conde Tisza fué interpelado vivamente a causa del convenio económico concertado con Austria. El diputado Bathiany, de la oposición exclamó: «Debemos cuidar ante todo, de que sea Austria-Hungría y no Alemania la que desempeñe en los Balcanes el primer papel en el orden económico.»

Declaración importante Los diarios holandeses reproducen unas declaraciones de M. Ballin, presidente de la Compañía naviera «Hamburg-América» el cual, entre otras cosas ha dicho: «No creo en los milagros; pero si la Gran Bretaña ha descubierto verdaderamente el medio de luchar con eficacia contra los sumergibles sería un milagro.»

Acuerdos del Gabinete muniqués Atribúyese gran importancia al último Consejo de ministros celebrado en Munich bajo la presidencia del rey Luis de Baviera.

Corren rumores de que no tardarán en hacerse públicas importantes modificaciones lo mismo en las esferas políticas que en las militares del reino.

El viento de un ejército «Las últimas noticias de Leipzig» publican una estadística muy interesante relativa al consumo de los artículos alimenticios hecho por el ejército alemán que está en campaña, durante los dos primeros años de guerra.

De tal documento resulta que las tropas han dado buena cuenta de 1.200.000 toneladas de harina de trigo; 40.000 de pastas llamadas zwiebka; 255.000 de carne de ganado sacrificado en el interior del país, sin contar el de los mataderos; 22.000 de arenques salados; 46.000 de arroz; 88.000 de guisantes y judías; 28.000 de papas; 24.700 de frutas cocidas; 35.600 de chucutas; 77.600 de legumbres verdes; 286.000 de patatas; 77.000 de queso; 57.000 de manteca de vaca y de cerdo; 71.000 de mermeladas y confituras; 22.000 de café; 71.000 de azúcar y además 663.000 hectolitros de bebidas diversas, sin contar la cerveza.

Los mataderos de los ejércitos en campaña recibieron 930.000 bueyes vivos; 573.321 cerdos y 1.035.159 cerdos. A esto hay que añadir enormes cantidades de carne evaluadas en el 30 por 100 del consumo general en todo el Imperio.

Para transportar todos estos víveres se necesitaron 800.000 vagones, sin contar los que se emplearon en los mataderos.

Ahora convendrá leer la estadística análoga que hacen los alemanes posteriormente, para una vez comparada, se vea si la escasez creciente de comestibles que reina en el Imperio no suprime implacablemente algunos cereos de las cantidades antes anotadas.

Manifiesto de los socialistas belgas Está recogido en gran número de firmas para el documento siguiente que circula éstos entre los socialistas belgas refugiados en Holanda: «Los abajo firmantes, miembros del partido obrero belga, internados o refugiados en Holanda, enterados de las resoluciones aceptadas por los militantes socialistas que se quedaron en la Bélgica ocupada, y que han comisionado a los ciudadanos Vandervele y de Broecker para que las representen en la conferencia socialista de los países aliados en París, se complacen en hacer presente su completo acuerdo con dichas resoluciones en las que se refieren cumplidamente los sentimientos de la clase obrera belga.

«Tales resoluciones han demostrado admirablemente la actitud que se impone a todos los socialistas belgas, porque reclaman la continuación de la guerra hasta la victoria y son hostiles a la reanudación de todas relaciones comerciales con los socialistas alemanes, los cuales no pedían comparecer más que en calidad de acusados a una reunión eventual ante los socialistas franceses y belgas.»

Sanjo del día.—San Juan de Dios. Liturgia.—La misa y oficio divino son de San Juan de Dios, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Jubiléo de las 40 horas.—En San Juan de Dios. Se manifiesta a las siete y media de la mañana y se oculta a las seis de la tarde.

Jubiléo perpetuo.—En la Capilla Real, Federales del Sagrado Corazón y en las Misericordias de María Inmaculada (Callejón de López Argüelles).

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real San José, San Matías y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las Misericordias, Capilla de la Misericordia, Misericordias, a la oración. En San Juan de Dios, a las siete y media de la noche.

Misas rezadas.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y nueve.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho.—En el Seminario, a las siete.—En Santa

En Argona, en la región del Four de Paris, hicieron estallar una mina y ocupamos el hoyo que ha producido la explosión.

Los alemanes intentaron varios golpes de mano al Oeste de Florey, bosque Bouchoir, Norte de Sainz Mihiel y hacia Ametviller, rechazados con pérdidas nuestro tiro de contención.

La noche transcurrió tranquila en el resto del frente.

Aviación.—El domingo, el teniente Carales derribó su sexto avión alemán, estrellándose en el suelo.

En la región de Dieppe, ayer, otro piloto francés, atacó a un aparato enemigo, derribándolo en nuestras líneas al Norte de Labal.

La prensa se esfuerza en afirmar que desde el 20 de Febrero tenía noticia de tales movimientos, y explica la retirada atribuyéndola a la necesidad de asegurarse ventajas estratégicas que es inoportuno revelar.

En el Parlamento húngaro La Cámara húngara ha celebrado últimamente dos sesiones secretas sucesivas, a consecuencia de los violentos debates entablados acerca de la política extranjera de Hungría y de la actitud de Viena respecto de Budapest.

El conde Tisza fué interpelado vivamente a causa del convenio económico concertado con Austria. El diputado Bathiany, de la oposición exclamó: «Debemos cuidar ante todo, de que sea Austria-Hungría y no Alemania la que desempeñe en los Balcanes el primer papel en el orden económico.»

Declaración importante Los diarios holandeses reproducen unas declaraciones de M. Ballin, presidente de la Compañía naviera «Hamburg-América» el cual, entre otras cosas ha dicho: «No creo en los milagros; pero si la Gran Bretaña ha descubierto verdaderamente el medio de luchar con eficacia contra los sumergibles sería un milagro.»

Acuerdos del Gabinete muniqués Atribúyese gran importancia al último Consejo de ministros celebrado en Munich bajo la presidencia del rey Luis de Baviera.

Corren rumores de que no tardarán en hacerse públicas importantes modificaciones lo mismo en las esferas políticas que en las militares del reino.

El viento de un ejército «Las últimas noticias de Leipzig» publican una estadística muy interesante relativa al consumo de los artículos alimenticios hecho por el ejército alemán que está en campaña, durante los dos primeros años de guerra.

De tal documento resulta que las tropas han dado buena cuenta de 1.200.000 toneladas de harina de trigo; 40.000 de pastas llamadas zwiebka; 255.000 de carne de ganado sacrificado en el interior del país, sin contar el de los mataderos; 22.000 de arenques salados; 46.000 de arroz; 88.000 de guisantes y judías; 28.000 de papas; 24.700 de frutas cocidas; 35.600 de chucutas; 77.600 de legumbres verdes; 286.000 de patatas; 77.000 de queso; 57.000 de manteca de vaca y de cerdo; 71.000 de mermeladas y confituras; 22.000 de café; 71.000 de azúcar y además 663.000 hectolitros de bebidas diversas, sin contar la cerveza.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy

Sala de lo Civil.—Juzgado de la Alameda (Málaga). El abogado del Estado, sobre apelación de un auto; secretario, señor Serra.

Audiencia provincial.—Sección primera, Juzgado de Baza, contra José Porcel García y otros, sobre hurto; abogados, señores Ramírez Antrás y Alonso; procuradores, señores Pérez Bellido y Romero; secretario, señor Jiménez de la Sierra.

Sección segunda.—Juzgado de Huéscar, contra José María Fernández y otro sobre homicidio; abogados, señores Solá Segura e Hito; procuradores, señores Cañas y Amaró; secretario, señor Serra.

Entrada de causas Ayer ingresaron en la secretaría de Gobierno las siguientes: Juzgado de Ugijar, contra Juan José Muñoz Jiménez y María Jiménez de Espejo, sobre robo.

Juzgado de Campillo, contra Francisco López Ferrer, sobre homicidio.

Entrada de pletos En la secretaría de Gobierno ingreso ayer un pletio del juzgado de La Carolina, seguido entre José María Sánchez y la sociedad minera de Peñarroya, sobre reclamación de cantidad por accidente del trabajo.

Licencia Ha empezado a hacer uso de la licencia que se le ha concedido, el juez de instrucción de Montefrío, don Antonio Rueda Roldán.

Juez interino Por enfermedad del propietario, se ha encargado del juzgado del Sagrario el juez municipal don José Martínez de Federico.

Senencia Ha sido condenado, en causa del juzgado de Campillo, sobre disparo y lesiones, Manuel Molina Bejón a la pena de siete meses y dos días de arresto mayor.

También ha sido condenado Francisco López Rodríguez a la pena de multa de 108 pesetas, en causa sobre contrabando.

De la guerra

La situación militar

En todos los frentes Apenas hay noticias. Los ingleses han avanzado unos centenares de metros en la meseta de Gommecourt, sobre un frente de 5 millas.

Dicen que los alemanes resistieron desesperadamente. Sin duda, si es que va a continuar el repliegue, que el príncipe Rupprecht que las guarniciones de Bacquoy, Muchy, Esart y demás pueblos tengan tiempo de retirarse cómodamente y destruir lo que puedan llevarse.

La entrada de los rusos en Hamadan y la prosecución de ese avance prueba que los británicos en su marcha sobre Bagdad no se encontrarán solos. Los rusos amagan por el Nordeste y obligarán a los turcos a dividir sus fuerzas.

Los italianos siguen sosteniendo pequeños combates de vanguardia con los austriacos. Esos combates parecen prólogo de acciones más importantes; por más que según los técnicos hasta Mayo no podrán moverse desembarazadamente las tropas en los frentes alpinos.

Otras noticias

El avance inglés Desde Amsterdam comunican al Times: «Es imposible ocultar por más tiempo al público alemán la retirada en el frente Occidental. Desde hace varias semanas corrían en Alemania rumores acerca de la evacuación, que producían un malestar general en las poblaciones.

En Argona, en la región del Four de Paris, hicieron estallar una mina y ocupamos el hoyo que ha producido la explosión.

Los alemanes intentaron varios golpes de mano al Oeste de Florey, bosque Bouchoir, Norte de Sainz Mihiel y hacia Ametviller, rechazados con pérdidas nuestro tiro de contención.

La noche transcurrió tranquila en el resto del frente.

Aviación.—El domingo, el teniente Carales derribó su sexto avión alemán, estrellándose en el suelo.

En la región de Dieppe, ayer, otro piloto francés, atacó a un aparato enemigo, derribándolo en nuestras líneas al Norte de Labal.

La prensa se esfuerza en afirmar que desde el 20 de Febrero tenía noticia de tales movimientos, y explica la retirada atribuyéndola a la necesidad de asegurarse ventajas estratégicas que es inoportuno revelar.

En el Parlamento húngaro La Cámara húngara ha celebrado últimamente dos sesiones secretas sucesivas, a consecuencia de los violentos debates entablados acerca de la política extranjera de Hungría y de la actitud de Viena respecto de Budapest.

El conde Tisza fué interpelado vivamente a causa del convenio económico concertado con Austria. El diputado Bathiany, de la oposición exclamó: «Debemos cuidar ante todo, de que sea Austria-Hungría y no Alemania la que desempeñe en los Balcanes el primer papel en el orden económico.»

Declaración importante Los diarios holandeses reproducen unas declaraciones de M. Ballin, presidente de la Compañía naviera «Hamburg-América» el cual, entre otras cosas ha dicho: «No creo en los milagros; pero si la Gran Bretaña ha descubierto verdaderamente el medio de luchar con eficacia contra los sumergibles sería un milagro.»

Acuerdos del Gabinete muniqués Atribúyese gran importancia al último Consejo de ministros celebrado en Munich bajo la presidencia del rey Luis de Baviera.

Corren rumores de que no tardarán en hacerse públicas importantes modificaciones lo mismo en las esferas políticas que en las militares del reino.

El viento de un ejército «Las últimas noticias de Leipzig» publican una estadística muy interesante relativa al consumo de los artículos alimenticios hecho por el ejército alemán que está en campaña, durante los dos primeros años de guerra.

De tal documento resulta que las tropas han dado buena cuenta de 1.200.000 toneladas de harina de trigo; 40.000 de pastas llamadas zwiebka; 255.000 de carne de ganado sacrificado en el interior del país, sin contar el de los mataderos; 22.000 de arenques salados; 46.000 de arroz; 88.000 de guisantes y judías; 28.000 de papas; 24.700 de frutas cocidas; 35.600 de chucutas; 77.600 de legumbres verdes; 286.000 de patatas; 77.000 de queso; 57.000 de manteca de vaca y de cerdo; 71.000 de mermeladas y confituras; 22.000 de café; 71.000 de azúcar y además 663.000 hectolitros de bebidas diversas, sin contar la cerveza.

Los mataderos de los ejércitos en campaña recibieron 930.000 bueyes vivos; 573.321 cerdos y 1.035.159 cerdos. A esto hay que añadir enormes cantidades de carne evaluadas en el 30 por 100 del consumo general en todo el Imperio.

Para transportar todos estos víveres se necesitaron 800.000 vagones, sin contar los que se emplearon en los mataderos.

Ahora convendrá leer la estadística análoga que hacen los alemanes posteriormente, para una vez comparada, se vea si la escasez creciente de comestibles que reina en el Imperio no suprime implacablemente algunos cereos de las cantidades antes anotadas.

Manifiesto de los socialistas belgas Está recogido en gran número de firmas para el documento siguiente que circula éstos entre los socialistas belgas refugiados en Holanda: «Los abajo firmantes, miembros del partido obrero belga, internados o refugiados en Holanda, enterados de las resoluciones aceptadas por los militantes socialistas que se quedaron en la Bélgica ocupada, y que han comisionado a los ciudadanos Vandervele y de Broecker para que las representen en la conferencia socialista de los países aliados en París, se complacen en hacer presente su completo acuerdo con dichas resoluciones en las que se refieren cumplidamente los sentimientos de la clase obrera belga.

«Tales resoluciones han demostrado admirablemente la actitud que se impone a todos los socialistas belgas, porque reclaman la continuación de la guerra hasta la victoria y son hostiles a la reanudación de todas relaciones comerciales con los socialistas alemanes, los cuales no pedían comparecer más que en calidad de acusados a una reunión eventual ante los socialistas franceses y belgas.»

Sanjo del día.—San Juan de Dios. Liturgia.—La misa y oficio divino son de San Juan de Dios, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Jubiléo de las 40 horas.—En San Juan de Dios. Se manifiesta a las siete y media de la mañana y se oculta a las seis de la tarde.

Jubiléo perpetuo.—En la Capilla Real, Federales del Sagrado Corazón y en las Misericordias de María Inmaculada (Callejón de López Argüelles).

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real San José, San Matías y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las Misericordias, Capilla de la Misericordia, Misericordias, a la oración. En San Juan de Dios, a las siete y media de la noche.

Misas rezadas.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y nueve.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho.—En el Seminario, a las siete.—En Santa

La guerra europea

Madrid 7

El comunicado oficial de Londres dice: «En la noche del día 5 realizamos más progresos al Noroeste de Irlés y Norte de Puisseux-Aumont.

En la mañana del día 6 realizamos un éxito contra las trincheras enemigas al Este de Neuchapaynes.

Más tarde se vio al enemigo concentrarse y dar un contrataque contra las trincheras recientemente

LA MODA PRACTICA

Es el periódico más útil a las señoras y el más económico. Las ilustraciones son profusas y sus patrones trazados y cortados los más prácticos...

Se suscribe en la Administración de EL DEFENSOR

Enfermos del Estómago e Intestinos TOMAD LA ESTOMACALINA ALFAGEME ES UN EXCELENTE REMEDIO PARA LA DISPEPSIA, ARDORES, ACEDIA...

No más angustias y penas?

Si queréis ser blanca y hermosa. Si queréis que vuestras facciones tengan la tersura y lozanía que en vuestros primeros años, usad el

Aguá Argentina que quita en pocos días las pecas manchadas, arrugas y paño del embozo, dejando la cara blanca y aterciopelada...

Depositarlos en Madrid, Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Granada: Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14...

LOCOMOVIT Se vende uno de 60 HP. en muy buen estado. Para informes, dirigirse a P. Montoya...

Amá de cría con leche fresca por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU...

ANISOSA Solución Benedita de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL...

Linea de Vapores Compañía TRASMEDITERRANEA Des de el mes de Febrero, esta Compañía tiene establecido un servicio quincenal de vapores entre los puertos de Barcelona y Motril...

LA PREVISION ESPANOLA Compañía de seguros contra incendios a prima fija FUNDADA EN 1883 DOMICILIO SOCIAL: en Sevilla...

Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria dirigida por los Ingenieros del Cuerpo D. José A. de Oteiza y D. Ernesto de la Loma...

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA Oficinas: Colegiata, 7 Casa del "Heraldo de Madrid"

VINO URANADO MÚNERA ANTIDIABÉTICO CÚRASE CON SU USO PIDASE: FARMACIAS Y DROGUERIAS LABORATORIO MÚNERA BARCELONA

LOS QUE PABEZCAN TOS por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU...

FOSFORIL DE T. GONZALEZ Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones...

Estómago e impotencia Para adquirir muebles en condiciones ventajosas, ningún establecimiento como el de la calle de San Jerónimo...

LA JAPONESA Gran establecimiento de mercaderías novedades.—Extenso surtido en bordados y encajes.—Mesones, 61 y 63 local que ocupó la confitería Los Alpes.

Agendas Bailly-Baillière para 1917 Agencia de Bufete MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria Agenda Católica Agenda de Bufete AGENDA Médicos-quirúrgicos...

Los hijos del cielo POR EMILIO RICHEBOURG RAMON SOPENA, EDITOR Provenza, número 55.—Barcelona

de que la casualidad no había intervenido para nada en aquel encuentro, y se me ocurrió la idea de volverme a mi casa; pero no sé qué razonamiento estúpido me hice que me lo impidió...

consideraciones. Hablaba bien, y yo escuchaba todas sus extravagancias; y con el contagio de la alegría de mi amiga, se acabó por divertirme como ella, y reír como todos...

Y al decir esto lanzó un profundo suspiro y con la mano se secó dos lágrimas que caían de sus ojos.

dueno tiene hotel además del restaurant. —No, no, no quiero!— exclamé aterrizada.

levanté sin embargo, y me sentí la cabeza pesada todavía, y apenas si me podía tener sobre las piernas. Me vestí sin dejar de llorar y ni pensé en peinarme ni mirarme siquiera al espejo.

perdón; pero no me dejé enterar; necer; la manife- te que ya no era posible que existiese amistad entre nosotras y que no volvería a hablar nunca.